
 

 

 

 

 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preta, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização de 

qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata 

exclusão do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 60 (sessenta) questões; 

- contém 01 (uma) prova de redação; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas e da folha definitiva de redação. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 
longo do texto estão citados nas questões.           
 

Por que o mix de gerações deve ser visto como algo positivo nas empresas? 

 
Por Diego Cidade  

               
01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 

18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 

32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 

39 
40 
41 
42 
43 
 

Com o aumento da expectativa de vida e, consequentemente, da maior necessidade de 
trabalhar por mais tempo, há uma convivência inédita de praticamente quatro gerações no 
ambiente profissional. 

Entretanto, o ponto é que o desenvolvimento e a promoção de um ambiente 
organizacional cada vez mais diverso e inclusivo é a meta de muitas empresas, ou seja, inclui 
diversidade de: geração, capacidades físicas e mentais, orientação sexual, religião, relações 
étnico-raciais, classe social, gênero, e outras. 

A pesquisa “Diversidade, equidade e inclusão nas organizações”, realizada pela Deloitte 
em 2021, contou com 215 empresas e mostra que praticamente metade (49%) tem uma área 
dedicada ___ questões de diversidade, equidade e inclusão (D&I). 

Mas por que o mix de gerações é visto como um embate interno nas empresas e 
a diversidade é vista como algo positivo e necessário? 

Estão se tornando comuns pautas sobre o embate de gerações no ambiente de trabalho, 
e sobre como essa questão pode estar sendo vista de forma negativa em organizações, por ser 
um desafio para a área de Recursos Humanos. 

O conceito de diversidade se refere ___ diferentes formas de se pensar o trabalho e as 
organizações, assim como de se abordar ___ situações a ele relacionadas, que são 

profundamente enraizadas nas identidades sociais, o que demanda então uma reinterpretação 
dos estereótipos do que é envelhecer. 

De acordo com uma pesquisa desenvolvida pela consultoria Universum, as gerações do 
mercado de trabalho possuem não só seus pontos de divergência, mas também possuem pontos 
de convergência. 

Quando analisado o aspecto liderança no ambiente de trabalho, assumir um cargo de 
liderança é essencial para 61% dos entrevistados da geração Y, para também 61% da geração 

Z e 57% da X. 
Além disso, todas as gerações demonstraram preocupação em relação a conseguir 

adaptar suas personalidades no ambiente de trabalho (50% nas gerações Y e Z e 40% na geração 
X). O que mais incomoda a geração X em geral é não poder aproveitar a aposentadoria, ficar 
preso sem oportunidades ou não ter estabilidade no trabalho. 

As empresas precisam ter uma ótica positiva sobre a integração geracional. 
Não deixa de ser um desafio para o RH, entretanto, saber lidar com as divergências de 

perfil comportamental identificadas entre as gerações é essencial e deve ser algo incentivado 
pela alta liderança. 

Afinal, o cenário ideal de uma organização, que preza pelo trabalho em equipe e em um 
ambiente colaborativo, é de que as tarefas de um processo ou projeto sejam realizadas por 
pessoas com habilidades diferentes que, somadas, ofereçam uma solução completa. 

Apesar de as empresas estarem avançando em suas práticas e políticas de inclusão, a 
próxima fronteira é ir além dessa representatividade nos cargos iniciais, e levar os grupos 

minorizados aos postos de liderança. 
Em 23% das empresas pesquisadas pela Deloitte as mulheres ocupam mais da metade 

dos cargos de liderança. No entanto, os demais grupos minorizados em geral ocupam menos de 
5% desses postos: pessoas com deficiência (39%), LGBTQIA+ (29%), raças e etnias (26%) e 
geracional (20%). 

 
(Disponível em: https://exame.com/carreira/por-que-o-mix-de-geracoes-deve-ser-visto-como-

algo-positivo-nas-empresas/ – texto adaptado especialmente para esta prova) 
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QUESTÃO 01 – Considerando os dados expostos pelo texto, analise as assertivas a seguir: 
 
I. No que tange às diferenças e semelhanças entre as diferentes gerações, pode-se afirmar que a 

questão da liderança é um aspecto convergente entre elas. 
II. De acordo com o texto, não ter estabilidade no trabalho é uma preocupação de todas as gerações. 

III. Em metade das empresas pesquisadas, as mulheres são maioria nos cargos de liderança. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
 

 
QUESTÃO 02 – Considerando o exposto pelo texto, leia a charge a seguir e as asserções a respeito 
dos dois textos: 
 

 
 

I. O texto e a charge não abordam a mesma temática, 
 

POIS 
 

II. a charge observa apenas as diferenças no uso da tecnologia no trabalho. 
 
Assinale a alternativa que indica a correta relação entre as asserções. 
 
A) As asserções I e II são verdadeiras, e a II é uma explicação correta da I. 
B) As asserções I e II são verdadeiras, mas a II não é uma explicação correta da I. 
C) A asserções I é verdadeira, mas a II é falsa. 
D) A asserções I é falsa, mas a II é verdadeira. 
E) As asserções I e II são falsas. 
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QUESTÃO 03 – Considerando o emprego do acento indicativo de crase, assinale a alternativa que 
preenche, correta e respectivamente, as lacunas das linhas 10, 16 e 17. 
 
A) a – às – às 
B) a – às – as 
C) a – as – às 

D) à – às – as 
E) à – as – às 
 

 
QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que apresenta palavra com sentido semelhante ao de 
“estereótipos” (l. 19) na situação em que ocorre no texto. 
 

A) Rótulos. 
B) Discernimentos. 
C) Sensos. 
D) Raciocínios. 
E) Ponderações. 
 

 
QUESTÃO 05 – Analise as assertivas a seguir a respeito da palavra “enraizadas” (l. 18): 
 
I. A palavra foi formada por derivação prefixal a partir de uma forma verbal no particípio. 

II. Um sinônimo possível, na situação em que ocorre no texto, seria “intrínsecas”. 
III. Quanto à acentuação tônica, a palavra é classificada como proparoxítona. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 

 

 
QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que indica o sentido conferido pela expressão “mas também” 
(l. 21) no trecho em que ocorre. 
 
A) Oposição de ideias. 

B) Explicação de uma ideia anterior. 
C) Alternância de ideias. 
D) Adição de ideias. 
E) Conclusão a partir de uma ideia anterior. 
 

 
QUESTÃO 07 – Analise as assertivas a seguir a respeito do emprego dos sinais de pontuação. 
 
I. Na linha 08, o emprego das aspas demarca um título. 

II. As vírgulas hachuradas na linha 34 e 35 separam uma oração que adiciona uma informação que 
restringe o significado do termo anterior, pois sem ela o seu sentido não estaria completo. 

III. Na linha 42, o emprego dos dois pontos insere uma explicação de uma ideia exposta 
anteriormente. 

 

Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
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QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa que indica o termo que exerce a função de sujeito da forma 
verbal “tem” na linha 09. 
 
A) 215. 
B) Empresas. 
C) Metade. 

D) 49%. 
E) Área. 
 

 
QUESTÃO 09 – Assinale a alternativa que indica o número do termo sublinhado, inserido 
imediatamente depois dele, que exerce a função sintática de complemento nominal no trecho a seguir: 
“o ponto é que o desenvolvimento (1) e a promoção (2) de um ambiente (3) organizacional cada vez 

mais diverso e inclusivo (4) é a meta de muitas empresas (5)”. 
 
A) 1.  
B) 2.  
C) 3. 
D) 4. 
E) 5. 
 

 
QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa que apresenta palavra com o mesmo número de fonemas e 
letras. 
 
A) Desenvolvimento. 
B) Promoção. 
C) Ambiente. 
D) Trabalho. 
E) Mix. 
 

LEGISLAÇÃO 
 
QUESTÃO 11 – Considerando o disposto na Lei nº 13.694/2011 do Estado do Rio Grande do Sul, que 
institui o Estatuto Estadual da Igualdade Racial, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Os órgãos de saúde estaduais monitorarão as condições da população negra para subsidiar o 

planejamento mediante, dentre outras, a seguinte ação: inclusão da temática “saúde da população 
negra” nos processos de formação das lideranças de movimentos sociais para o exercício da 
participação e controle social no SUS. 

B) Os membros das comunidades remanescentes de quilombos serão beneficiários de incentivos 
específicos para a garantia do direito à saúde, incluindo melhorias nas condições ambientais, no 
saneamento básico, na segurança alimentar e nutricional e na atenção integral à saúde. 

C) As instituições de ensino deverão respeitar a diversidade racial quando promoverem debates, 
palestras, cursos ou atividades afins, convidando negros, entre outros, para discorrer sobre os 
temas apresentados. 

D) O Estado deverá promover políticas que valorizem a cultura Hip-Hop em suas manifestações de 
canto do Rap, da instrumentação dos DJs, da dança do break dance e da pintura do grafite. 

E) A idealização, a realização e a exibição das peças publicitárias veiculadas pelo Poder Público deverão 
observar percentual de artistas, modelos e trabalhadores afrodescendentes em número equivalente 
ao resultante do censo da Fundação de Economia e Estatística do Rio Grande do Sul (FEE) de afro-
brasileiros na composição da população do Rio Grande do Sul. 
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QUESTÃO 12 – A teor do preconizado pela Lei nº 11.340/2006 (Lei Maria da Penha), assinale a 

alternativa INCORRETA. 
 
A) A violência física é entendida como qualquer conduta que ofenda a integridade ou saúde corporal 

ou psicológica. 
B) A política pública que visa coibir a violência doméstica e familiar contra a mulher far-se-á por meio 

de um conjunto articulado de ações da União, dos estados, do Distrito Federal e dos municípios e 
de ações não governamentais. 

C) O juiz determinará, por prazo certo, a inclusão da mulher em situação de violência doméstica e 
familiar no cadastro de programas assistenciais do governo federal, estadual e municipal. 

D) No atendimento à mulher em situação de violência doméstica e familiar, a autoridade policial 
deverá, entre outras providências, garantir proteção policial, quando necessário, comunicando de 
imediato ao Ministério Público e ao Poder Judiciário. 

E) É vedada a aplicação, nos casos de violência doméstica e familiar contra a mulher, de penas de 
cesta básica ou outras de prestação pecuniária, bem como a substituição de pena que implique o 
pagamento isolado de multa. 

 

 
QUESTÃO 13 – A Lei nº 14.133/2021 trouxe diversas inovações ao regime de contratações e 

contratos públicos. Considerando o disposto na referida norma, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) A licitação será conduzida por agente de contratação, pessoa designada pela autoridade 

competente, entre servidores efetivos ou empregados públicos dos quadros permanentes da 
Administração Pública, para tomar decisões, acompanhar o trâmite da licitação, dar impulso ao 
procedimento licitatório e executar quaisquer outras atividades necessárias ao bom andamento do 
certame até a homologação. 

B) Na contratação integrada, após a elaboração do projeto básico pelo contratado, o conjunto de 
desenhos, especificações, memoriais e cronograma físico-financeiro deverá ser submetido à 
aprovação da Administração, que avaliará sua adequação em relação aos parâmetros definidos no 
edital e conformidade com as normas técnicas, permitidas alterações que reduzam a qualidade ou 
a vida útil do empreendimento e mantida a responsabilidade integral do contratado pelos riscos 
associados ao projeto básico. 

C) O diálogo competitivo será conduzido por comissão de contratação composta de pelo menos 3 
(três) servidores efetivos ou empregados públicos pertencentes aos quadros permanentes da 
Administração, admitida a contratação de profissionais para assessoramento técnico da comissão. 

D) O julgamento por menor preço ou maior desconto e, quando couber, por técnica e preço, 
considerará o menor dispêndio para a Administração, atendidos os parâmetros mínimos de 
qualidade definidos no edital de licitação. 

E) A habilitação é a fase da licitação em que se verifica o conjunto de informações e documentos 
necessários e suficientes para demonstrar a capacidade do licitante de realizar o objeto da licitação. 

 

 
QUESTÃO 14 – Em relação aos prazos mínimos para apresentação de propostas e lances, contados 
a partir da data de divulgação do edital de licitação, previstos na Lei nº 14.133/2021 (Lei de Licitações 

e Contratos Administrativos), assinale a alternativa correta. 
 

A) Para aquisição de bens, 15 dias úteis, quando adotado o critério de julgamento de menor preço ou 
de maior desconto. 

B) No caso de serviços e obras, 35 dias úteis, quando adotados os critérios de julgamento de menor 
preço ou de maior desconto, no caso de serviços especiais e de obras e serviços especiais de 
engenharia. 

C) No caso de serviços e obras, 60 dias úteis, quando o regime de execução for o de contratação    
semi-integrada. 

D) Para licitação em que se adote o critério de julgamento de técnica e preço ou de melhor técnica ou 
conteúdo artístico, 35 dias úteis. 

E) Quando adotados os critérios de julgamento de menor preço ou de maior desconto, no caso de 
serviços comuns e de obras e serviços comuns de engenharia, o prazo será de 15 dias úteis. 
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QUESTÃO 15 – Segundo o disposto na Lei nº 8.429/1992 (Lei de Improbidade Administrativa), 

assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Aplicam-se, ao sistema da improbidade disciplinado nessa lei, os princípios constitucionais do direito 

administrativo sancionador. 
B) Não configura improbidade a ação ou omissão decorrente de divergência interpretativa da lei, 

baseada em jurisprudência, ainda que não pacificada, exceto quando vier a ser posteriormente 
prevalecente nas decisões dos órgãos de controle ou dos tribunais do Poder Judiciário. 

C) O sucessor ou o herdeiro daquele que causar danos ao erário ou que enriquecer ilicitamente estão 
sujeitos apenas à obrigação de repará-lo até o limite do valor da herança ou do patrimônio 
transferido. 

D) Nas hipóteses de fusão e de incorporação, a responsabilidade da sucessora será restrita à obrigação 
de reparação integral do dano causado, até o limite do patrimônio transferido, não lhe sendo 
aplicáveis as demais sanções previstas na Lei de Improbidade decorrentes de atos e de fatos 
ocorridos antes da data da fusão ou da incorporação, exceto no caso de simulação ou de evidente 
intuito de fraude, devidamente comprovados. 

E) Se houver indícios de ato de improbidade, a autoridade que conhecer os fatos representará ao 
Ministério Público competente para as providências necessárias. 

 

 
QUESTÃO 16 – Na forma da Lei nº 8.429/1992 (Lei de Improbidade Administrativa), assinale a 

alternativa que apresenta, de forma correta, um ato de improbidade administrativa que importe 
enriquecimento ilícito. 
 
A) Revelar ou permitir que chegue ao conhecimento de terceiro, antes da respectiva divulgação oficial, 

teor de medida política ou econômica capaz de afetar o preço de mercadoria, bem ou serviço. 

B) Frustrar, em ofensa à imparcialidade, o caráter concorrencial de concurso público, de chamamento 
ou de procedimento licitatório, com vistas à obtenção de benefício próprio, direto ou indireto, ou 
de terceiros. 

C) Conceder benefício administrativo ou fiscal sem a observância das formalidades legais ou 
regulamentares aplicáveis à espécie. 

D) Permitir ou concorrer para que pessoa física ou jurídica privada utilize bens, rendas, verbas ou 
valores públicos transferidos pela administração pública a entidade privada mediante celebração 
de parcerias, sem a observância das formalidades legais ou regulamentares aplicáveis à espécie. 

E) Receber vantagem econômica de qualquer natureza, direta ou indiretamente, para omitir ato de 
ofício, providência ou declaração a que esteja obrigado. 

 

 
QUESTÃO 17 – Considerando o teor da LC nº 101/2000, que estabelece normas de finanças públicas 
voltadas para a responsabilidade na gestão fiscal, assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) A Lei de Diretrizes Orçamentárias atenderá o disposto no § 2º do Art. 165 da Constituição e disporá 

também sobre equilíbrio entre receitas e despesas. 
B) Todas as despesas relativas à dívida pública, mobiliária ou contratual, e as receitas que as 

atenderão constarão da Lei Orçamentária Anual. 
C) O refinanciamento da dívida pública constará conjuntamente na Lei Orçamentária e nas de crédito 

adicional. 
D) É vedado consignar na Lei Orçamentária crédito com finalidade imprecisa ou com dotação ilimitada. 
E) O impacto e o custo fiscal das operações realizadas pelo Banco Central do Brasil serão 

demonstrados trimestralmente, nos termos em que dispuser a Lei de Diretrizes Orçamentárias da 
União. 
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QUESTÃO 18 – Sobre o regramento das despesas com pessoal, estabelecido pela LC nº 101/2000, 

assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Entende-se como despesa total com pessoal: o somatório dos gastos do ente da Federação com os 

ativos, os inativos e os pensionistas relativos a mandatos eletivos, cargos, funções ou empregos, 
civis, militares e de membros de Poder, com quaisquer espécies remuneratórias, tais como 

vencimentos e vantagens, fixas e variáveis, subsídios, proventos da aposentadoria, reformas e 
pensões, excluídos adicionais, gratificações, horas extras e vantagens pessoais de qualquer 
natureza, bem como encargos sociais e contribuições recolhidas pelo ente às entidades de 
previdência. 

B) A despesa total com pessoal será apurada somando-se a realizada no mês em referência com as 
dos 11 (onze) imediatamente anteriores, adotando-se o regime de competência, 
independentemente de empenho. 

C) Se a despesa total com pessoal exceder a 95% (noventa e cinco por cento) do limite, são vedados 
ao Poder ou órgão que houver incorrido no excesso a criação de cargo, emprego ou função. 

D) Para os fins do disposto no caput do Art. 169 da Constituição, a despesa total com pessoal, em 
cada período de apuração e em cada ente da Federação, não poderá exceder os percentuais da 
receita corrente líquida, nos Estados, o montante de 60% (sessenta por cento). 

E) Se a despesa total com pessoal exceder a 95% (noventa e cinco por cento) do limite, são vedados 
ao Poder ou órgão que houver incorrido no excesso provimento de cargo público, admissão ou 
contratação de pessoal a qualquer título, ressalvada a reposição decorrente de aposentadoria ou 
falecimento de servidores das áreas de educação, saúde e segurança. 

 

 
QUESTÃO 19 – Considerando o disposto na Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa 
correta. 

 
A) É objetivo fundamental da República Federativa do Brasil, dentre outros, a solução pacífica das 

controvérsias.  
B) É fundamento da República Federativa do Brasil, dentre outros, garantir o desenvolvimento 

nacional. 
C) É princípio que rege a República Federativa do Brasil, nas suas relações internacionais, dentre 

outros, promover o bem de todos, sem preconceitos de origem, raça, sexo, cor, idade e quaisquer 
outras formas de discriminação. 

D) É objetivo fundamental da República Federativa do Brasil, dentre outros, a soberania. 
E) É princípio que rege a República Federativa do Brasil, nas suas relações internacionais, dentre 

outros, a prevalência dos Direitos Humanos. 
 

 
QUESTÃO 20 – Assinale a alternativa INCORRETA à luz do Art. 5º da Constituição Federal de 1988. 

 
A) Ninguém será privado de direitos por motivo de crença religiosa ou de convicção filosófica ou 

política, salvo se as invocar para eximir-se de obrigação legal a todos imposta e recusar-se a 
cumprir prestação alternativa, fixada em lei. 

B) No caso de iminente perigo público, a autoridade competente poderá usar de propriedade 
particular, assegurada ao proprietário indenização ulterior, se houver dano. 

C) Conceder-se-á mandado de injunção sempre que a falta de norma regulamentadora torne inviável 
o exercício dos direitos e liberdades constitucionais e das prerrogativas inerentes à nacionalidade, 
à soberania e à cidadania. 

D) Qualquer pessoa é parte legítima para propor ação popular que vise anular ato lesivo ao patrimônio 
público ou de entidade de que o Estado participe, à moralidade administrativa, ao meio ambiente 
e ao patrimônio histórico e cultural, ficando o autor, em qualquer hipótese, isento de custas judiciais 
e do ônus da sucumbência.   

E) É assegurado, nos termos da lei, o direito à proteção dos dados pessoais, inclusive nos meios 
digitais. 
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QUESTÃO 21 – Considerando o disposto na Constituição do Estado do Rio Grande do Sul, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
 
A) A ação político-administrativa do estado será acompanhada e avaliada, através de mecanismos 

estáveis, por Conselhos Populares, na forma da lei. 
B) Todas as pessoas têm direito, independentemente de pagamento de qualquer natureza, à 

informação sobre o que consta a seu respeito, a qualquer título, nos registros ou bancos de dados 
das entidades governamentais ou de caráter público. 

C) Os servidores públicos e empregados da administração direta e indireta, quando assumirem cargo 
eletivo público, não poderão ser demitidos no período do registro de sua candidatura até um ano 
depois do término do mandato, nem ser transferidos do local de trabalho sem o seu consentimento. 

D) O regime jurídico dos servidores públicos civis do estado, das autarquias e fundações públicas será 
único e estabelecido em estatuto, através de lei complementar, observados os princípios e as 
normas da Constituição Federal e desta Constituição. 

E) O estado manterá órgão ou entidade de assistência à saúde aos seus servidores e dependentes, 
independentemente de contribuição, na forma da lei. 

 

 
QUESTÃO 22 – Assinale a alternativa INCORRETA, consoante teor da Lei Estadual nº 15.612/2021, 

que dispõe sobre o processo administrativo. 
 
A) No processo administrativo estadual, serão observados, entre outros, os critérios de adequação 

entre meios e fins, vedada a imposição de obrigações, restrições e sanções em medida superior 
àquelas estritamente necessárias ao atendimento do interesse público. 

B) O processo administrativo estadual deve tramitar, sempre que possível, em formato eletrônico, 
admitindo-se a prática de atos processuais por meio de videoconferência ou outro recurso 

tecnológico de transmissão de sons e imagens em tempo real. 
C) O requerimento inicial do interessado, em qualquer hipótese, deve ser formulado por escrito. 
D) Quando os pedidos de uma pluralidade de interessados tiverem conteúdo e fundamentos idênticos, 

poderão ser formulados em um único requerimento, salvo preceito legal em contrário. 
E) A prática de atos do processo administrativo estadual eletrônico pode ocorrer em qualquer horário 

até as 24 (vinte e quatro) horas do último dia do prazo. 
 

 
QUESTÃO 23 – Ponderando o disposto na Lei Complementar nº 10.098/1994, que dispõe sobre o 

estatuto e regime jurídico único dos servidores públicos civis do Estado do Rio Grande do Sul, assinale 
a alternativa INCORRETA. 
 
A) A aferição dos requisitos do estágio probatório processar-se-á no período máximo de até 20 (vinte) 

meses, e será submetida à avaliação da autoridade competente, servindo o período restante para 

aferição final, nos termos do regulamento. 
B) Em nenhuma hipótese poderá a readaptação acarretar aumento ou diminuição da remuneração do 

servidor, exceto quando se tratar da percepção de vantagens cuja natureza é inerente ao exercício 
do novo cargo. 

C) Os servidores investidos em cargos em comissão ou funções gratificadas terão substitutos, durante 
seus afastamentos ou impedimentos eventuais, previamente designados pela autoridade 

competente. 
D) O servidor público estável só perderá o cargo em virtude de sentença judicial transitada em julgado 

ou mediante processo administrativo em que lhe tenha sido assegurada ampla defesa. 
E) Por absoluta necessidade de serviço e ressalvadas as hipóteses em que haja legislação específica, 

as férias poderão ser acumuladas até o máximo de três períodos anuais. 
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QUESTÃO 24 – A Constituição Federal de 1988, em seu Art. 39, apresenta regramento específico em 
relação aos servidores públicos, em especial referenciando os direitos estabelecidos no Art. 7º da CF 
que lhes são aplicáveis. Considerando seu teor, assinale a alternativa que apresenta um direito 
trabalhista que NÃO é aplicável aos servidores públicos. 
 
A) Proteção do salário na forma da lei, constituindo crime sua retenção dolosa. 

B) Décimo terceiro salário com base na remuneração integral ou no valor da aposentadoria. 
C) Duração do trabalho normal não superior a oito horas diárias e quarenta e quatro semanais, 

facultada a compensação de horários e a redução da jornada, mediante acordo ou convenção 
coletiva de trabalho. 

D) Licença à gestante, sem prejuízo do emprego e do salário, com a duração de cento e vinte dias. 
E) Proteção do mercado de trabalho da mulher, mediante incentivos específicos, nos termos da lei. 

 
RACIOCÍNIO LÓGICO MATEMÁTICO 

 
QUESTÃO 25 – De acordo com as regras da lógica, a negação da sentença quantificada: “Todo 
jogador de futebol quer ser campeão do mundo” é: 
 
A) Existe jogador de futebol que não quer ser campeão do mundo. 
B) Existe jogador de futebol que quer ser campeão do mundo. 
C) Todo jogador de futebol não quer ser campeão do mundo. 
D) Todo mundo que não é jogador de futebol quer ser campeão do mundo. 
E) Nenhum jogador de futebol quer ser campeão do mundo. 
 

 
QUESTÃO 26 – A frase “Se Cristiano Ronaldo vai ficar no banco de reservas, então Portugal vai golear 

a Croácia” é uma frase logicamente falsa. Sendo assim, podemos afirmar que é verdade: 
 
A) Cristiano Ronaldo vai ficar no banco de reservas e Portugal vai golear a Croácia. 
B) Portugal vai golear a Croácia. 
C) Portugal vai golear a Croácia e Portugal não vai ser campeão do mundo. 
D) Cristiano Ronaldo não vai ficar no banco de reservas ou Portugal vai golear a Croácia. 
E) Cristiano Ronaldo vai ficar no banco de reservas. 
 

 
QUESTÃO 27 – Usando as regras de De Morgan, podemos afirmar que a negação da sentença “O 
Brasil foi eliminado da copa e Tite não é mais o técnico da seleção” é a apresentada em qual alternativa? 
 
A) O Brasil foi eliminado da copa ou Tite não é mais o técnico da seleção. 
B) O Brasil não foi eliminado da copa e Tite é o técnico da seleção. 

C) O Brasil não foi eliminado da copa ou Tite é o técnico da seleção. 
D) O Brasil não foi eliminado da copa se, e somente se, Tite é o técnico da seleção. 
E) O Brasil foi eliminado da copa ou Tite é o técnico da seleção. 
 

 
QUESTÃO 28 – Considere a seguinte proposição composta: 
 
“Se 26 é um número par, então 188 é um número par”. 
 
De acordo com as equivalências lógicas, podemos afirmar que a alternativa que apresenta a 
contrapositiva da proposição dada é: 
 
A) Se 26 não é um número par, então 188 não é um número par. 

B) 26 não é um número par ou 188 não é um número par. 
C) 26 é um número par e 188 não é um número par. 
D) Se 26 é um número par, então 188 não é um número par. 
E) Se 188 não é um número par, então 26 não é um número par. 
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QUESTÃO 29 – Considere como conjunto universo da variável x o conjunto U={-2,-1,0,1,2}. A seguir 
são feitas três afirmações: 
 
I. (∃𝑥 ∈ 𝑈)(𝑥 + 3 = 2) 

II. (∀𝑥 ∈ 𝑈)(𝑥 ≠ 3) 
III. (∃𝑥 ∈ 𝑈)(𝑥 − 4 = 2) 
 
Sobre as afirmações apresentadas, pode-se dizer que: 
 
A) Todas são verdadeiras. 
B) Apenas I e II são verdadeiras. 
C) Apenas I e III são verdadeiras. 
D) Apenas II e III são verdadeiras. 

E) Todas são falsas. 
 

 
QUESTÃO 30 – Considere as seguintes afirmações: 
 
“Toda flor amarela é perfumada”. 

“O girassol é uma flor amarela”. 
 
Sabendo que as afirmações apresentadas acima são verdadeiras, é possível deduzir que: 
 
A) O girassol não tem perfume. 
B) Toda flor é perfumada. 
C) Nenhuma flor é amarela. 
D) O girassol é perfumado. 
E) Toda flor perfumada é amarela. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 31 – Um trabalhador requer adicional de insalubridade em decorrência da exposição 
ocupacional em operações de solda com cádmio e em pintura manual utilizando rolo, com pigmentos 
de compostos de arsênico, em recintos fechados. Nos ambientes de trabalhos não há medidas de 
proteção coletivas e o uso de equipamentos de proteção individual é facultativo. Considerando-se os 

agentes químicos citados, a conclusão do laudo pericial corretamente classificará essas operações, 
respectivamente, em grau: 
 
A) Máximo e máximo. 
B) Máximo e médio. 
C) Médio e máximo. 
D) Médio e médio. 

E) Médio e mínimo. 
 
 

QUESTÃO 32 – Os resultados da avaliação ambiental quantitativa de cloro acusaram os seguintes 
valores, em partes por milhão (ppm): 0,2; 0,4; 0,6; 0,8; 1,0; 1,2; 1,6; 2,2; 2,4; 2,6. Considerando-
se que o limite de tolerância desse agente químico é 0,8 ppm e o fator de desvio é 3, é correto afirmar 
que: 
 

A) O nível de ação foi ultrapassado em seis resultados. 
B) A classificação do grau de insalubridade deve ser considerada em grau mínimo. 
C) O valor teto não foi ultrapassado e a insalubridade não ocorre. 
D) O valor máximo foi ultrapassado. 
E) A situação de grave e iminente risco não ocorre. 
 

 

QUESTÃO 33 – Um trabalhador que dirige trator durante cerca de 60% de sua jornada de trabalho, 
requer adicional de insalubridade, e o(a) médico(a) do trabalho deverá emitir um laudo pericial com 
base no Anexo VIII da Norma Regulamentadora nº 15, que trata de atividades e operações insalubres. 

Nesse sentido, analise as seguintes assertivas e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Os procedimentos técnicos para avaliação quantitativa das vibrações de corpo inteiro e vibrações 

de mãos e braços são os estabelecidos nas Normas de Higiene Ocupacional da FUNDACENTRO. 

(  ) A caracterização da exposição deve ser objeto de laudo técnico que contemple, entre outras 
variáveis, os instrumentais utilizados, o registro dos certificados de calibração e a descrição das 
medidas preventivas e corretivas eventualmente existentes e a indicação das necessárias, bem 
como a comprovação de sua eficácia. 

(  ) Caracteriza-se como condição insalubre caso seja superado o limite de exposição ocupacional 
diária a vibrações de mãos e braços correspondente a um valor de aceleração resultante de 
exposição normalizada (aren) de 2,5 m/s². 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) V – F – F. 

D) F – V – F. 
E) F – F – V. 
 

 
QUESTÃO 34 – De acordo com o Art. 157 da Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), cabe aos(às) 
_______________________ cumprir e fazer cumprir as normas de segurança e medicina do trabalho. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 
A) sindicatos de trabalhadores 
B) empregados, salvo os contratados de empresas prestadoras de serviço 
C) empregados contratados, inclusive os terceirizados, e aos sindicatos patronais 
D) órgãos estaduais e municipais conveniados com o Ministério da Saúde  
E) empresas  
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QUESTÃO 35 – Um(a) médico(a) do trabalho decide conduzir um estudo de prevalência para estudar 
as causas de perda auditiva ocupacional em um grupo de trabalhadores expostos a níveis elevados 
de pressão sonora. Do ponto de vista epidemiológico, assinale a alternativa em que a característica 
descrita melhor representa uma limitação importante para esse estudo. 
 
A) Sequência temporal: o agente causal deve preceder suas consequências. 

B) Gradiente biológico: existência de curva do tipo dose-resposta. 
C) Concorrência: causa e efeito são observados ao mesmo tempo. 
D) Força da associação: risco relativo. 
E) Consistência: resultados são replicados em estudos semelhantes, em diferentes lugares, utilizando 

diferentes métodos. 
 

 

QUESTÃO 36 – Um(a) médico(a) do trabalho decide executar um estudo estatístico através da 
comparação da prevalência do antígeno de superfície da hepatite B (HBsAg) entre médicos e 
profissionais de Enfermagem de Unidades Básicas de Saúde de um município. O teste ou método 
estatístico mais adequado para analisar os dados e para testar a hipótese nula de que as proporções 
de variáveis estimadas a partir de duas amostras independentes são as mesmas é o: 
 
A) Coeficiente de correlação de Spearman. 

B) Ensaio clínico não randomizado. 
C) Teste T pareado. 
D) Teste do Qui-quadrado. 
E) Coeficiente de correlação de Pearson. 
 

 

QUESTÃO 37 – Analise as associações seguintes entre o produto químico tóxico, resultante de 
combustão, e a respectiva fonte potencial de pirólise, e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) Anidrido ftálico – cortar plástico contendo cloreto de polivinil com um cortador térmico. 
(  ) Fosgênio – queima de carvão rico em enxofre. 
(  ) Dioxina – incineração de dejetos municipais. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – F. 
B) V – F – V. 
C) V – F – F. 
D) F – V – F. 
E) F – F – V. 
 

 
QUESTÃO 38 – De acordo com a perspectiva da ergonomia, analise as seguintes assertivas sobre a 
acessibilidade no trabalho. 
 
I. A ergonomia está associada ao entendimento das interações entre os seres humanos e o processo 

de trabalho, com o objetivo de transformar as situações, os produtos e os ambientes de forma a 
adaptá-los às características e variabilidade das pessoas e do processo produtivo, considerando 

bem-estar, segurança, produtividade e qualidade. 
II. A ergonomia está relacionada ao espaço e à acessibilidade, buscando apresentar soluções de 

projetos e adaptações de acordo com as necessidades do ser humano. 
III. As questões de acessibilidade e da ergonomia são complementares, pois ambas têm como um 

dos objetivos assegurar o conforto e a segurança do usuário. 
 

Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 39 – A higiene ocupacional está comprometida com a avaliação quantitativa de fatores de 
risco e considera as curvas de ponderação normalizadas para determinação da exposição ocupacional 
ao ruído. Os instrumentos de medição apresentam formas de filtrar ou atenuar o ruído registrado nos 
equipamentos. Nesse sentido, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) A curva de ponderação A cobre a gama de frequências audíveis entre 20 Hz e 20 kHz e         

aproxima-se da sensibilidade do ouvido humano. 
B) A curva de ponderação C apresenta elevada atenuação, especialmente nas frequências baixas, 

inferiores a 1.000 Hz, quando comparada com a curva de ponderação A. 
C) As curvas de ponderação são filtros embarcados nos instrumentos de medição e apresentam a 

redução ou atenuação a ser aplicada em cada frequência. 
D) Na curva de ponderação A, um som de 100 Hz é percebido como de 19,1 dB menos intenso do que 

um som de mesma intensidade de 1.000 Hz. 
E) A medição ambiental de ruído que utiliza a curva de ponderação A deve ser representada por dB(A). 
 

 
QUESTÃO 40 – Amosita, antofilita, actinolita e a crocidolita são tipos distintos de __________ e, sob 
o aspecto microscópico, o tecido pulmonar retirado dos lobos ________ adjacentes à pleura é mais 
propenso a mostrar evidência dessa pneumoconiose.  
 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 
A) sílica livre cristalina – superiores 
B) asbestos – superiores 
C) sílica livre cristalina – inferiores 
D) asbestos – inferiores 

E) sílica amorfa – superiores 
 

 
QUESTÃO 41 – Entre as doenças relacionadas ao trabalho, o angiossarcoma hepático pode ocorrer 
em trabalhadores expostos ao _________, a cistite aguda afeta trabalhadores expostos a __________ 
e a azoospermia ocorre em trabalhadores altamente expostos ao esterilizante do solo conhecido como 
____________. 

 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima.  
 
A) monômero cloreto de vinila – aminas aromáticas – dibromocloropropano 
B) cobalto – organofosforados – clorpirifós 
C) monômero cloreto de vinila – cromatos e bicromatos – óxido de etileno 
D) arsênio – cromatos trivalentes – clorpirifós 

E) cobalto – compostos arsenicais – óxido de etileno 
 

 
QUESTÃO 42 – Durante a execução de exames médicos periódicos, para a avaliação de queixas 
relacionadas a lesões ocupacionais no ombro, dois recursos semiológicos utilizados para verificar a 
possibilidade de síndrome do impacto ou “impingement” em trabalhadores que executam movimentos 
repetitivos e tarefas que exigem elevação e abdução dos braços acima dos ombros, associadas ao 
emprego de força, são os testes ou manobras de: 
 
A) Jobe e Hawkins-Kennedy. 
B) Adams e Finkelstein. 
C) Jobe e Phalen. 
D) Hawkins-Kennedy e Finkelstein. 

E) Spurling e Phalen invertido. 
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QUESTÃO 43 – A pneumonia por hipersensibilidade resulta da sensibilização por exposições 
inalatórias, recorrentes, de partículas antigênicas derivadas de material orgânico e de algumas 
substâncias químicas sintéticas. O pulmão de fazendeiro ou do agricultor resulta da inalação de 
aerossol de feno, palha e grãos mofados em que o antígeno é: 
 
A) Thermoactinomyces vulgaris. 

B) Rhizopus spp. 
C) Mucor spp. 
D) Bacillus subtilis. 
E) Penicillium frequentans. 
 

 

QUESTÃO 44 – No campo da doença mental e trabalho, analise as seguintes assertivas: 
 
I. Os estudos pioneiros de François Daniellou, em Paris, nos anos 1950, estabeleceram relações 

entre trabalho e psicopatologia ao abordar as atividades de telefonistas e a Síndrome Geral de 
Fadiga Nervosa. 

II. A Psicodinâmica do Trabalho inserida na obra de Christophe Dejours relaciona-se com o 
sofrimento que designa o campo que separa a doença da saúde e busca compreender como os 
trabalhadores mantêm certo equilíbrio psíquico, mesmo estando submetidos a condições de 

trabalho desestruturantes. 
III. A Psicodinâmica do Trabalho tem, também, por referência fundamental, os conceitos ergonômicos 

de trabalho prescrito e de trabalho real. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 

QUESTÃO 45 – De acordo com a Portaria nº 3.214, de 08 de junho de 1978, do Ministério do Trabalho 
e Emprego e suas alterações posteriores, a nova redação da Norma Regulamentadora nº 7 estabelece, 

em seu Anexo I, que os adutos de N-(2-hidroxietil) valina em hemoglobina e o ácido                                          
s-fenilmercaptúrico na urina são utilizados para monitoração da exposição ocupacional, 
respectivamente, ao: 
 

A) Cobalto e 2-butoxietanol. 
B) 2-butoxietanol e benzeno. 
C) Furfural e 2-metoxietanol. 
D) N-hexano e clorobenzeno. 
E) Óxido de etileno e benzeno. 
 

 

QUESTÃO 46 – Considere a exposição ocupacional ao agente biológico e a respectiva característica 
ou atividade descrita e assinale a alternativa INCORRETA. 
 

A) Candida albicans – uso prolongado de luvas de borracha. 
B) Trichophyton verrucosum – trabalhos na indústria de curtumes na separação de peles. 
C) Borrelia burgdorferi – trabalhos com manipulação de carne em açougues com má higiene. 
D) Mycobacterium tuberculosis hominis – trabalhos de patologistas e assistentes em necrotérios. 
E) Herpes vírus simples – trabalhos de dentistas, médicos, pessoal de enfermagem e técnicos de 

ventilação pulmonar mecânica. 
 

 

QUESTÃO 47 – Durante a fabricação de calçados, a inalação de vapores de n-hexano, presente em 
colas, é uma causa de efeitos crônicos, especialmente de:  
 

A) Perda auditiva condutiva e infecções urinárias de repetição. 
B) Púrpura e agranulocitose. 
C) Neuropatia sensitivo-motora distal e axonopatia. 
D) Acidose tubular renal e fibrose pulmonar crônica. 
E) Neuropatia vestibular e parkinsonismo secundário.   
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QUESTÃO 48 – De acordo com a Portaria nº 3.214, de 08 de junho de 1978, do Ministério do Trabalho 

e Emprego e suas alterações posteriores e com a nova redação da Norma Regulamentadora (NR)         
nº 7, analise as assertivas seguintes e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 
(  ) O Anexo V da NR nº 7 aplica-se às organizações que utilizem ou manipulem substâncias químicas 

cancerígenas, com ou sem registro CAS, e misturas líquidas contendo concentração igual ou maior 

que 1% em volume. 
(  ) Os prontuários médicos dos empregados expostos a substâncias químicas cancerígenas devem 

ser mantidos por período mínimo de 20 anos após o desligamento do empregado. 
(  ) Os prontuários médicos dos empregados expostos a radiações ionizantes devem ser mantidos até 

a data em que o empregado completará 75 anos e, pelo menos, por período mínimo de 30 anos 
após o desligamento do empregado. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) V – F – V. 
D) F – F – V. 
E) F – F – F. 
 

 
QUESTÃO 49 – De acordo com a Portaria nº 3.214, de 08 de junho de 1978, do Ministério do Trabalho 

e Emprego e suas alterações posteriores, a nova redação da Norma Regulamentadora 01, em seu 
Anexo I, relativo a termos e definições, estabelece que risco ocupacional é a combinação da 
probabilidade de ocorrer lesão ou agravo à saúde causados por um ________, exposição a agente 

nocivo ou ________ e da severidade dessa lesão ou agravo. 
 
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 
A) agente insalubre – periculoso 
B) agente periculoso – perito externo 
C) perigo externo previsível – insalubre 
D) agente químico, físico ou biológico – inflamável e explosivo 
E) evento perigoso – exigência da atividade de trabalho   
 

 
QUESTÃO 50 – Uma infecção crônica causada por fungos dimórficos costuma ocorrer em casos 
isolados e a transmissão de animais para humanos é rara. Entretanto, pode constituir uma zoonose, 
associada a áreas endêmicas e aspectos ecológicos do agente causal. Em situações em que os 

trabalhadores ocupacionalmente estejam envolvidos, nessas áreas, com o contato continuado com 
cães e gatos e que apresentem local de inoculação no dorso da mão com uma distribuição linear de 
nódulos dérmicos e subcutâneos ao longo de vasos linfáticos no antebraço, esses trabalhadores 
expostos terão como diagnóstico mais provável uma micose subcutânea, a mais comum na América 
Latina, denominada: 
 

A) Líquen plano cutâneo. 
B) Molusco contagioso. 
C) Esporotricose. 
D) Candidíase. 
E) Infecção por dermatófitos. 
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QUESTÃO 51 – A respeito dos danos causados por riscos físicos, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) Considerando-se o parâmetro dose absorvida, ou seja, a quantidade de radiação absorvida por 

unidade de massa, Becquerel (Bq) é a unidade de radiação no Sistema Internacional. 
B) Considerando-se a dose equivalente, ou seja, a dose absorvida em termos de efeito biológico 

estimado, relativo a uma exposição de 1 (um) Roentgen de raios-X ou radiação gama, Sievert (Sv) 

é a unidade de radiação no Sistema Internacional. 
C) Entre as lesões causadas pela radiação visível, a luz azul é responsável pela retinite solar (cegueira 

do eclipse) e pode contribuir para o envelhecimento da retina e para a degeneração macular senil.  
D) A fotoceratoconjuntivite ou flash do soldador pode decorrer da exposição ocular à luz ultravioleta, 

especialmente da onda UV-B (ultravioleta B) com comprimento de onda de 270 nanômetros, ao 
qual o olho é mais sensível.  

E) Alguns pacientes com a síndrome aguda da radiação passam por quatro fases: pródromo, fase 
latente, doença e recuperação.   

 

 
QUESTÃO 52 – A Lista Nacional de Agentes Cancerígenos para Humanos (LINACH), como referência 
para a formulação de políticas públicas, classifica alguns agentes como pertencentes ao Grupo 1 – 
sendo confirmados como carcinogênicos para humanos. Assinale a alternativa em que o agente NÃO 
pertence a esse Grupo 1. 
 
A) Acetaldeído. 
B) Benzeno. 
C) Benzidina. 
D) 1,3 Butadieno. 
E) Cádmio. 

 

 
QUESTÃO 53 – A técnica ou ferramenta utilizada na ergonomia física desenvolvida por Mc Atamney 
e Corlett, em 1993, para avaliar o trabalho de digitadores, focando a sobrecarga nos membros 
superiores, portanto, com avaliação menos detalhada do resto do corpo e que avalia a postura, o 
trabalho muscular estático e as forças exercidas pelos segmentos corporais, identifica-se mais 
diretamente com: 

 
A) Equação de NIOSH. 
B) Escala de Borg. 
C) Diagrama de áreas doloridas. 
D) Questionário Nórdico. 
E) Método RULA.  
 

 
QUESTÃO 54 – A respeito de aposentadoria especial, analise as seguintes assertivas: 
 
I. Todos os empregados que recebem adicional de insalubridade em grau máximo adquirem 

automaticamente o direito à aposentadoria especial, conforme determina o Decreto nº 3.048/99 

da Previdência Social. 
II. Os empregados segurados expostos a agentes nocivos químicos, físicos, biológicos e ergonômicos 

têm direito à aposentadoria especial, desde que cumprido o período de carência previsto pela 
Previdência Social. 

III. Os empregados segurados expostos ao berílio, benzeno, bromo e a seus compostos tóxicos, com 
tempo de exposição comprovado de 25 anos, têm direito à aposentadoria especial, cumpridas as 
demais exigências da Previdência Social. 

 

Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 55 – Sobre o assédio moral, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) A maioria absoluta dos pesquisadores brasileiros considera que o assédio moral ocorre apenas 

quando perpetrado por superiores hierárquicos, de chefes a subordinados, mediado por um clima 
permissivo ou silencioso das organizações. 

B) Na abordagem do assédio moral proposta por Marie-France Hirigoyen, entre as estratégias de 

maus-tratos identificados, citam-se: o isolamento, em que o trabalhador é apartado dos outros; a 
dignidade violada, mediante gestos de desprezo e insinuações desdenhosas para com a vítima. 

C) Uma política de prevenção e de combate ao assédio moral deve ser abrangente e assumir caráter 
informativo, administrativo, jurídico e psicológico. 

D) Medidas preventivas primárias contra o assédio moral têm como objetivos a informação e a 
sensibilização em todos os níveis da organização, sem desconsiderar o estímulo às atitudes 
respeitosas nas relações. 

E) Entre as medidas preventivas utilizadas no combate ao assédio moral estão o diagnóstico e a 
notificação dos casos, com emissão da comunicação de acidente do trabalho, na vigência de 
transtornos mentais e comportamentais decorrentes da violência psicológica e do assédio moral 
sofrido pelos empregados. 

 

 
QUESTÃO 56 – A ideologia defensiva caracteriza-se por ser uma defesa suscitada pela vivência 
partilhada pelos trabalhadores e trabalhadoras dos perigos, riscos, sofrimentos e adoecimentos no 
trabalho. As vivências coletivas das situações de trabalho determinam o surgimento de verdadeiras 
estratégias defensivas produzidas pelo coletivo dos trabalhadores. No enfrentamento de perigos 
inerentes ao trabalho, um exemplo clássico de estratégia de defesa, elaborada pelos trabalhadores da 
construção civil, é o emprego de atitudes contrafóbicas como __________________.  
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 
A) aceitar contratos individuais de trabalho temporário 
B) negligenciar as reuniões da Comissão Interna de Prevenção de Acidentes 
C) pleitear adicional de periculosidade 
D) pleitear adicional de insalubridade em acordos coletivos de trabalho 
E) subir a lugares altos sem proteção 
 

 
QUESTÃO 57 – Entre as alterações psíquicas relacionadas ao trabalho, nelas incluídos os transtornos 
mentais e comportamentais, assinale a alternativa correta quanto ao alcoolismo crônico em 
trabalhadores.  
 
A) Não há previsão legal para enquadramento de alcoolismo crônico relacionado ao trabalho segundo 

a lista de doenças relacionadas ao trabalho adotada pelo Ministério da Saúde do Brasil e em 
vigência. 

B) Tendo em vista que o alcoolismo crônico é de etiologia comportamental individual, não existe 
previsão legal de estar associado com o trabalho. 

C) O bebedor alcoólatra crônico tende a não reconhecer que faz uso excessivo de álcool, com isso 
impede o diagnóstico clínico e não pode ser associado com o fator de risco de natureza ocupacional, 

estando ausente da lista de doenças relacionadas ao trabalho adotada pelo Ministério da Saúde do 
Brasil e em vigência. 

D) Os problemas relacionados com o emprego e com o desemprego, condições difíceis de trabalho, 
descritos como fatores de risco de natureza ocupacional que estão associados com o alcoolismo 
crônico em trabalhadores, podem ser enquadrados com o código Z56.5 previsto na CID-10. 

E) O alcoolismo crônico relacionado com o trabalho deve ser enquadrado tipicamente como a síndrome 
da sensação de estar acabado, já que o fator de risco de natureza ocupacional está previsto, 
explicitamente, com o código Z73.0 da CID-10. 
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QUESTÃO 58 – Uma trabalhadora da linha de montagem de uma fábrica queixa-se de dor cervical e 
supraclavicular que se irradia para o membro superior. Apresenta sensações parestésicas, 
principalmente referidas na distribuição do nervo ulnar. No seu exame físico, observam-se dedos frios, 
os testes de Adson e de Wright revelam desaparecimento do pulso radial. O teste de Roos reproduz 
os sintomas de formigamento. Executa atividades que exigem a utilização do braço em posição de 
elevação sobre a cabeça, empregando força muscular. Levando-se em consideração sua história clínica 

e o exame físico, o diagnóstico mais provável é:  
  
A) Tendinite bicipital com subluxação. 
B) Síndrome do dedo branco induzida pela vibração. 
C) Síndrome do desfiladeiro torácico. 
D) Síndrome do pronador redondo. 
E) Tendinite da cabeça longa do bíceps. 
 

 
QUESTÃO 59 – Se trabalhadores ou trabalhadoras pleiteiam adicional de insalubridade, relatando 
exposição ocupacional a agentes físicos, químicos ou biológicos, de acordo com a Norma 
Regulamentadora nº 15 que trata das atividades e operações insalubres, é INCORRETO afirmar que: 

 
A) Os agentes biológicos insalubres são classificados apenas em grau médio ou máximo. 
B) Os agentes físicos insalubres são classificados em grau mínimo, médio ou máximo. 
C) Os agentes químicos insalubres são classificados em grau mínimo, médio ou máximo. 
D) Relativamente aos agentes biológicos insalubres, o trabalho com lixo urbano, coleta e 

industrialização é classificado em grau máximo. 
E) Relativamente aos agentes biológicos insalubres, os trabalhos e operações em contato permanente 

com pacientes, em hospitais e postos de vacinação, entre outros estabelecimentos destinados aos 

cuidados da saúde humana (aplica-se unicamente ao pessoal que tenha contato com os pacientes, 
bem como aos que manuseiam objetos de uso desses pacientes não previamente esterilizados), 
são classificados em grau médio.  

 
 

 
QUESTÃO 60 – Analise as assertivas seguintes a respeito da Classificação Internacional de 

Funcionalidade, Incapacidade e Saúde (CIF) e assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 
 
(  ) A CIF, proposta pela Organização Mundial da Saúde, estrutura as informações em duas partes: 

(1) Funcionalidade e Incapacidade e (2) Fatores Contextuais. 
(  ) Segundo a CIF, os Fatores Contextuais incluem apenas os fatores geopolíticos, econômicos e 

tecnológicos inerentes ao local de prestação do trabalho. 
(  ) A CIF utiliza um sistema alfanumérico no qual as letras são utilizadas para indicar as Funções do 

Corpo, Estruturas do Corpo, Atividades e Participação, e Fatores Ambientais. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – V – F. 

C) V – F – V. 
D) F – V – F. 
E) F – F – V. 
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Instruções: Elabore um texto dissertativo-argumentativo com extensão mínima de 15 linhas e 
máxima de 30, expondo suas ideias sobre o tema proposto.  
 
Importante: 

1. Confira se seus dados de identificação estão corretos na sua folha definitiva de redação. Qualquer 
divergência, chame o fiscal da sala. 

2. Faça o rascunho de seu texto, revise-o e, a seguir, passe a limpo na folha definitiva, que está 
devidamente identificada. 

3. Não serão corrigidos textos a lápis.  
4. Não é permitido o uso de corretivo líquido. Caso cometa algum equívoco, risque-o e reescreva a 

passagem. 
5. Textos que não abordarem o tema proposto, que não tiverem o número mínimo de linhas 

delimitadas e ultrapassarem o número máximo de linhas previstas NÃO serão considerados. 
6. A letra deverá ser legível e de tamanho regular. 
7. Seja original, autônomo e criativo, não copiando nenhum fragmento dos textos que orientam a 

prova de Língua Portuguesa ou essa instrução. 
 

Leia o trecho a seguir: 
 

O que causa o conflito de gerações no ambiente de trabalho? 
 
Conflitos de gerações sempre aconteceram, ainda mais quando falamos de ambiente de 

trabalho. Atualmente, podemos considerar quatro gerações trabalhando juntas, somando cerca de 50 
anos de diferença entre os colaboradores mais velhos e mais jovens. 

É possível identificar uma grande mudança nos padrões comportamentais. Os mais jovens 
prezam por serem ouvidos, contribuem constantemente com novas ideias e preferem que as 
recompensas ocorram imediatamente. 

Já os mais velhos entendem que sua compensação deve acontecer a longo prazo. Eles 
também dão importância para tradições e hierarquias, ao passo que os mais jovens são mais 
desapegados e flexíveis com horário de trabalho e localização. 

Algo que vem sendo percebido é o aumento do conflito de gerações causado pela tecnologia. 

Isso acontece porque cada geração lida com inovações de uma forma diferente, o que impacta na 
comunicação, em feedbacks e na gestão do tempo. 
 

Fonte: https://www.cingulo.com/blog/conflito-de-geracoes-como-pode-afetar-o-ambiente-de-
trabalho/?gclid=CjwKCAiA7vWcBhBUEiwAXieIttlf7xKKTcLZnqBW3SmA8BmfAKVTrrAvhPTfyQD3AtZDt97JsoC9vx

oCuw8QAvD_BwE  

 
Considerando o exposto no texto base desta prova e o trecho anterior, redija uma redação de caráter 
argumentativo-dissertativo sobre o tema a seguir: 
 

Formas para se evitar os conflitos geracionais dentro do ambiente de trabalho. 
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Utilize este espaço para fazer seu rascunho 
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